



苏丹红、三聚氰胺、地沟油、瘦肉精……这些名词闯进大多数人的视野时,都不太光彩,它们像子弹一样一次次打破人们平凡的生活,并让这个社会染上了一种疾病——“食品安全恐惧症”。

为了净化餐桌,一些城里人“上山下乡”,或采购或栽种放心蔬菜。但分析这个群体你会发现,他们大部分是有点钱有些闲的富裕家庭。这样来看,“上山下乡”买放心食品的“餐桌净化”似乎成了少数人的行为,而普通的老百姓期盼能轻松采购到真正放心的食品。

专题策划:常新喜
本版采写:
本报记者 王光耀 赵丽
马云云 林媛媛

“上山下乡”采买种植绿色食品,还是少数人的行为

咱老百姓期盼 轻松吃上放心菜

**买韭菜一斤1.5元
租地种一斤5元**

跟放心农场或农户结对搞特供专卖、自己种菜养鸡……为了应对每况愈下的食品安全状况,“餐桌自救”运动正在兴起,但高成本下,这一运动似乎只是少数人的专利。

就拿郊区租地种菜来说,一般生产规模越大,成本越低,但市民租种的都是几十平米的小规模菜地,要种植多种蔬菜,只能采取手工操作,加上去郊区的交通费用,较高的成本将许多市民挡在门外。

经常听说农贸市场上卖的韭菜许多都是农药超标的“毒韭菜”,济南市民闫女士在西郊开心农场租种了30平方米土地,约有5平方米用于种韭菜,根据闫女士的情况,大概算一笔账就能看出租地种菜的成本。

在开心农场租种土地一年每平方米30元,买蔬菜种子、浇水、施肥另外收费,闫女士一年当中有3个月种韭菜。根据济南的气温情况,韭菜成熟后,大约每十几天可以收一茬,而收入较低的普通市民几乎没有。”这位负责人说。

米土地每茬可以收4斤韭菜,那闫女士一共可以收100斤韭菜。而自驾车去农场每次油钱约为28元,闫女士每周到农场照顾自家的农田,三个月的路费约为336元,5平方米土地三个月的地租约38元,这两项加在一起的成本就是374元,平均一斤韭菜的价格是3.7元。如果加上每个包子收费10元,每浇水或施肥一次收费10元,一斤韭菜的价格近5元钱,是市场价每斤1.5元的三倍多。

“去年秋天我们种的大白菜,到年底收成很好,拉回家吃不完都烂了。”闫女士说,租地种菜的基本都不会考虑钱的问题,吃得健康更重要。

小李庄开心农场有关负责人表示,来开心农场租地的客户大多都对食品安全现状担忧,但是这些客户基本都集中在大型国企、金融机构、大学教师等群体,“可以说都是经济条件比较好的,开着私家车来菜地,而收入较低的普通市民几乎没有。”这位负责人说。

“我不想让孩子吃着有毒的东西

**无奈之下的
“眼不见为净”**

“租地种菜?直供果菜?”28日,记者在棋盘街菜市场随机询问了四位市民,他们认可这些餐桌自救方式的效果,但都表示这一方式成本太高,是无法承受的奢侈品。

普通的餐桌,更多的是和“无奈”、“无法”这些词连在一起,自救成为一棵看得见抓不到的稻草。

梁女士和丈夫都是公务员,收入在济南处于中等水平,尽管如此,梁女士说市场上的有机食品她吃不起。“同样是蒜薹,普通的三块多钱一斤,有机的要七八块钱,基本上有机食品都是普通食品价钱的两三倍。”

无奈之下,梁女士只能把某些蔬菜排除在家庭食谱之外,“我尽量少吃韭菜、茴香一类农药存留比较多的蔬菜,如果吃也要放在清水中多洗一会儿。”

这种无奈在很多人身上存在。

26岁的张妍怀孕已经5个月,这位准妈妈和家人比以往任何时候都关心进入人口中的食物,得知儿媳怀孕之后,公公婆婆就开始联系商河老家

长大。”大学老师毕先生每次买鸡蛋都会买两种,山鸡蛋是给4岁的儿子吃的,普通鸡蛋是他和爱人吃的。这种习惯从儿子出生后就已开始,夫妇两人竭力想拉起一层防护网,让农药、激素、有害化学品远离孩子。虽然目前家庭可以承受这顶花销,但毕先生仍有一种无力感:“作为工薪阶层,可以改变的实在是太少了。”

无奈之下,梁女士只能把某些蔬菜排除在家庭食谱之外,“我尽量少吃韭菜、茴香一类农药存留比较多的蔬菜,如果吃也要放在清水中多洗一会儿。”

而当面对幼小的下一代时,这种不信任的心理更加强烈,但改变的难度似乎也在同步升级。

“我不想让孩子吃着有毒的东西

的亲戚,为儿媳送来自养的鸡蛋和自家种的蔬菜,张妍的丈夫有时也去超市采购一点有机蔬菜,除了价格太高,他们对有机蔬菜始终不太信任。

“买不起”、“不确定是否物有所值”……

把目光投向食品安全之后,很多市民发现,自身条件有限,单凭个人的努力,根本无法将愿望变成现实,索性“睁一只眼闭一只眼”,而自己能够掌控的一关,就是“洗刷刷”。“带皮的水果削皮吃,蔬菜泡一段时间再炒。”公司白领孙岩这样自嘲。

▶这个有机实验基地里,喂鸡的饲料是碾米后剩下的稻壳和玉米。本报记者 张中 摄

的亲戚,为儿媳送来自养的鸡蛋和自家种的蔬菜,张妍的丈夫有时也去超市采购一点有机蔬菜,除了价格太高,他们对有机蔬菜始终不太信任。

“买不起”、“不确定